

央行金融研究所宏观经济分析小组认为:

震后应继续保持货币信贷总量政策稳定

◎本报记者 苗燕

近日,针对地震对经济运行带来的新的不确定因素,央行金融研究所宏观经济分析小组撰文指出,当前宏观经济运行的总体特征没有改变,因此,应继续保持货币信贷总量政策稳定,并加大结构调整力度。

文章认为,总体看,此次地震对整体工业生产影响较小,对农产品供应

的冲击相对有限。但文章也坦言,灾后重建会推高固定资产投资增速,同时会增加短期通胀压力,但预计对消费品价格的影响不会持久。文章预计,灾后大量基础设施的重建,必然会增加未来一段时期内对水泥、钢铁以及铜、铝、锌等基本金属和建材的需求,因此,对上游生产价格的冲击不容忽视。

尽管地震在一定程度上增大了当期经济运行的不确定性,但总体上这

种影响具有局部性和短期性,不会改变宏观经济运行的基本面。文章认为,目前宏观经济运行的最大风险,仍然是物价全面上涨的压力。为此,文章指出,要高度关注震后中国经济运行态势,既要做抗震救灾和灾后重建的各项工作,也要落实好宏观调控举措,防止物价全面上涨和投资增长过快。

文章建议,灵活运用多种货币政策工具,在全力支持抗震救灾和灾后重建

的同时,继续实施从紧货币政策,加强流动性管理。作为总量调控工具的货币政策,当前仍要立足于防止货币信贷过快增长,从而为防止全面通胀提供一个偏紧的总需求约束环境,促进物价稳定。

此外,进一步发挥财政政策的作用,加大支持灾后重建,加快结构调整步伐。当前因救灾会在短期内增大财政总支出的压力,但随着行政体制以及财政体制改革的深入,其他支出如

行政费用开支仍有相当的压缩空间,应抓住灾后重建的契机,进一步加大财政对民生和基础设施建设的投入,有保有压,加快财政支出结构调整,促进整个经济结构的优化。

文章还建议加快制定推进资源价格改革的相关配套政策,抑制结构性物价上涨。同时,扩大消费,进一步加大公共支出和社保体系的建设力度,以增强国民经济的协调增长能力。

陈德铭:粮价快速上涨正在全球产生严重影响
力争年内结束多哈回合谈判

◎新华社电

中国商务部部长陈德铭1日在亚太经济合作组织贸易部长会议上说,多哈回合谈判正处在关键时刻,世界贸易组织成员应当作出最后的努力,力争年内结束谈判,为推动世界经济发展作出贡献。

陈德铭说,多哈回合的主题是发展,这是多边贸易体制60年来首次把发展问题置于中心位置。谈判的结果应确保发展中成员能够真正受益。中国将一如既往地推动多哈回合谈判早日成功结束。

在谈到世界范围内粮食价格飙升问题时,陈德铭指出,粮食价格的快速上涨正在全球范围产生严重影响。持续的粮食危机抵消了发展中成员为消除贫困所作的努力,也将推迟联合国千年发展目标的实现。因此,发达国家应采取有效措施,包括向粮食严重短缺的发展中国家提供紧急粮食援助等,以共同应对粮食价格上涨问题。

他指出,多哈回合谈判的成功结束是解决这一问题的关键因素之一。发达国家有义务大幅削减扭曲贸易的补贴,以便创造更加公平的国际贸易环境,鼓励发展中成员增加粮食生产。

陈德铭说,在过去多年中,中国在增加粮食产量方面已经同亚太、非洲、拉美地区的发展中国家开展了良好的合作与交流。在当前形势下,中国愿意进一步与亚太经合组织成员分享粮食生产技术和经验。

他指出,1994年亚太经合组织领导人确立了发达国家和发展中国家分别于2010年和2020年实现贸易与投资自由化的“茂物目标”,亚太经合组织应将努力如期实现这一目标作为实现亚太区域经济一体化的基本途径。

此次亚太经合组织贸易部长会议1日在秘鲁南部阿雷基帕省首府阿雷基帕市闭幕。亚太经合组织21个成员的贸易部长或其他高级官员以及世贸组织的代表共200多人出席了这次为期两天的会议。会议就多哈回合谈判、粮食价格上涨、亚太区域经济一体化化和贸易与投资便利化等议题进行了讨论。

贸易部长会议是亚太经济合作组织每年年中举行的一次重要会议,目的是就国际和区域重大经贸问题进行讨论,为在下半年举行的亚太经合组织领导人会议做准备。

税务总局:车船税征管可异地代收代缴

◎本报记者 薛黎

我国《车船税暂行条例》自2007年开始施行,昨天国家税务总局再次发出通知,对不在车辆登记地购买保险代收代缴车船税问题、所有权或管理权发生变更的车船征收车船税问题、微型客车的标准问题等方面予以明确。

通知规定,在一个纳税年度内,纳税人不在车辆登记地由保险机构代收代缴机动车车船税,且能够提供合法有效完税证明的,纳税人不再向车辆登记地的地方税务机关缴纳机动车车船税。

在一个纳税年度内,已经缴纳车船税的车船变更所有权或管理权的,地方税务机关对原车船所有人或管理人不予办理退税手续,对现车船所有人或管理人也不再征收当年度的税款;未缴纳车船税的车船变更所有权或管理权的,由现车船所有人或管理人缴纳该纳税年度的车船税。

通知要求,对尚未在车辆管理部门办理登记、属于应减免税的新购置车辆,车辆所有人或管理人可提出减免税申请,并提供机构和个人身份证明文件和车辆权属证明文件以及地方税务机关要求的其他相关资料。经税务机关审核符合车船税减免条件的,税务机关可为纳税人出具该纳税年度的减免税证明,以方便纳税人购买机动车交通事故责任强制保险。

新购置应予减免税的车辆所有人或管理人在购买机动车交通事故责任强制保险时已缴纳车船税的,在办理车辆登记手续后可向税务机关提出减免税申请,经税务机关审核符合车船税减免税条件的,税务机关应退还纳税人多缴的税款。

此外,目前车船税对微型客车的认定标准与公安部门的不一致。根据车船税暂行条例实施细则,发动机气缸总排气量小于或者等于1升的载客汽车为微型客车。而目前公安部门对微型客车的要求还需满足车长小于3.5米的条件。

通知此次进一步明确,凡发动机排气量小于或者等于1升的载客汽车,都应按照微型客车的税额标准征收车船税。

制造业指数下降 经济增速放缓趋势显现

53.3%

5月份,中国制造业采购经理指数(PMI)环比下降5.9个百分点至53.3%,回落较为明显。各分项指标中,生产指数、积压订单指数、新出口订单指数、采购量指数下降最为显著,降幅均超过5个百分点。专家指出,剔除季节因素,PMI的变化仍应引起高度重视。联系年初以来前几月表现,5月份数据显示总需求的增长正在减慢,经济增速或正由升转降。 ◎本报记者 谢晓冬



中国物流与采购联合会昨日对外发布5月份中国制造业采购经理指数(PMI)。相比上月,5月份PMI下降5.9个百分点至53.3%,回落较为明显。各分项指标中,生产指数、积压订单指数、新出口订单指数、采购量指数下降最为显著,降幅均超过5个百分点。

作为一个国际上通用的宏观经济的先行反映指标体系,PMI在50%以上,反映经济总体扩张;低于50%,反映经济衰退。自2005年1月起中国物流与采购联合会编制该指标以来,一直保持在50%以上。

专家指出,剔除季节因素,PMI所反映出来的变化仍应引起高度重视。联系年初以来前几月表现,5月份数据显示总需求的增长正在减慢,经济增速或正由升转降。

对此,雷曼兄弟中国经济学家孙明春博士在同日发布的研究报告中指出,即使将季节因素考虑进去,此次降幅仍超出预期,显示中国的工业生产增长可能正在进一步减弱。

同时,他分析新出口订单指数指出,尽管该指标仍超过50,但是下跌的趋势已经相当明显,如果考虑

到近三年来的趋势变化,这意味着在未来几个月内,出口增长可能会继续减速。

中国PMI指数特约分析师张立群也认为,PMI的这一最新变化背景应该是出口增长减慢、国内投资增长剔除价格因素后也明显减慢等。这些方面正综合导致总需求增长减慢,而且需求变化开始对工业制造业的增长产生抑制作用。因此当前需警惕由于需求变化导致的经济增长态势的变化,而这是比价格走势更值得关注的变化。”他说。

成品库存指数创新高产能过剩问题或将凸显

与上述指标变化趋势相反,5月份PMI体系中的产成品库存指数则继续上升,达到了2005年1月以来的新高,由上月的47.2%增至48.7%。与之相关,则是生产增速的减缓和采购活动减少。同期生产指数为55.7%,比上月回落10.8个百分点,采购量指

数则为53.7%,比上月回落10.9个百分点。

对于产成品库存指数的这一变化,孙明春指出,由于该指标目前仍低于50%,库存量的增多目前来看仍不是很严重。不过如果未来几个月继续保持升势的话,存货的上升可能就会成为一个问题。

他进而指出,这些因素或预示着,在全球经济增速下滑的背景下,中国工业生产进一步减弱的趋势将会继续,而产能过剩的现象将会在2008年的第二个季度里更为明显。张立群也认为,这些变化正表明经济增长由升转降。

中国物流与采购联合会同日还公布了对所调查企业的反馈结果。从反馈意见来看,5月反映问题的企业比重为33.7%,比上月上升6.5个百分点。其中,反映价格上涨的比重占47%,较上月升10个百分点;反映资金紧张的占16.8%,较上月降8.2个百分点;反映原材料问题的占25%,较上月升9个百分点。

中石油继续停止出口柴油力保国内成品油供应

中石化拟停止第三季度成品油出口,但会继续履行向港澳地区出口航煤的长期合同

◎本报记者 陈其玉

中国石油天然气集团公司有关负责人2日表示,中石油将继续停止柴油出口,加大柴油进口数量,努力保障国内市场成品油供应。

国际原油价格从5月中旬开始一路走高,最高达到135美元/桶,国内原油价格和成品油价格“倒挂”进一步加剧。汶川大地震发生后,近千座加油站受损,中石油兰成渝成品油管道一度停输,南充炼厂减产,又正逢全国进入“三夏”农忙用油旺季,使原本紧张的国内成品油供应形势更加严峻。

目前中石油各大炼油厂都在满负荷生产。田景惠表示,中石油6月份计划柴油产量将比5月份增长7%,加上请地方炼油厂代加工的60万吨柴油,未来一段时间,中石油为市场增加的柴油供应量将超过100多万吨。



上海证券报记者另从市场人士处获悉,中石化也计划停止2008年第三季度的成品油出口,但会继续履行向港澳地区出口航煤的长期合同。一位业内人士告诉记者,考虑到